

SLOVENSKI

## vestnik

Izdajatelj, lastnik in založnik: Dr. Franc Petek, Velikovec. — Uredništvo in uprava: Celovec-Klagenfurt, Gasometergasse 10, telefon 56-24. Glavni urednik: Rado Janežič, odgovorni urednik: Lovro Potočnik. — Tiska: Založnika in tiskarska družba z o. j. Drava, Celovec-Borovlje. — Dopisi naj se pošiljajo na naslov: Celovec-Klagenfurt 2, Postfach 124.

Letnik XIV.

Celovec, petek, 20. november 1959

Štev. 47 (914)

Resolucija SPÖ na zboru stranke:

## Socialisti podpirajo zagotovitev pravic manjšin

V zvezi s političnim položajem je SPÖ na zadnjem zboru stranke sprejela resolucijo, v kateri je tudi prvič neposredno zavzela stališče do pravic narodnostnih manjšin.

Uvodoma resolucija povdarja utrditev položaja socialistov v vladi, do katerega je prišlo po vigrednih volitvah parlamenta. Podržavljena podjetja so spet podrejena socialističnemu članu vlade. S tem ni več nevarnosti, da bi podržavljena podjetja prešla v roke domačih in tujih interesnih skupin. SPÖ se prizna k nadaljnjemu sodelovanju, pri čemer zastopa koristi vseh delovnih ljudi in zahteva upoštevanje demokratičnih načel, posebej pa pravic parlamenta. Z vsemi sredstvi podpira sindikate in organizacije samostojnih delavcev (kmetov in obrtnikov) v borbi za pravičen delež na ustvarjenih dobrinah. Pri tem se zavzema za politiko stabilnosti šilinga, kakor tudi za zagotovitev kupne moči ljudstva, za

povečano gradnjo ljudskih stanovanj, za enotno socialno in delovno pravo, za izboljšanje socialnih rent in za modernizacijo gospodarstva in prometa, da se zagotovi polna zaposlenost prebivalstva.

Zunanje politično se SPÖ izjavlja za vse ukrepe, ki bi privedli do mednarodno nadzorovane razorožitve. Brez pridržka zastopa politiko vojaške nevtralnosti in podpira mirno ureitev spornih vprašanj med narodi v duhu človeških pravic in polnega priznanja politične samostojnosti malih narodov in zaščitnih pravic manjšin. Zaradi tega se SPÖ z vso odločnostjo zavzema za zaščito avstrijske manjšine v Južnem Tiroolu, kakor je zasidrana v Pariškem sporazumu. **Ona pa prav tako odločno podpira v avstrijski ustavi zagotovljeno pravico zaščite vsakovrstnih manjšin v okviru Republike Avstrije.**

Glede šolstva je v resoluciji rečeno, da more avstrijsko ljudstvo v gospodarski konkurenčni borbi v svetu svoj položaj obdržati in izboljšati le, če bo izkoristilo vse svoje talente. Zato SPÖ zahteva pospeševanje študija vseh sposobnih, posebej si pa stavlja nalogo, da bo nudila polno pomoč znanosti in raziskovanju. Nadalje zahteva sporazum glede šolskih zakonov, ki so predpogoj sedanjosti ustreznih in potrebnih šolskih reformi.

Končno SPÖ odklanja sleherno zatiranje in zapostavljanje ljudi in skupin drugega mišljenja in se zavzema za sodelovanje demokratičnih sil v dobro avstrijskega ljudstva. Nasprotja v svetovnem nazoru in med strankami ne smejo spravljeni v nevarnost enotnosti ljudstva in države. V pravem in poštem tekmovalstvu za večje razumevanje človeka in za učinkovitejšo socialno dejanje se SPÖ trudi za zaupanje ljudstva.

## Za poravnavo kitajsko-indijskega obmejnega spora

Poravnava kitajsko-indijskega obmejnega spora je dobila svoj začetek v kitajskem predlogu, ki med drugim pravi, da bi obe vladi umaknili svoje vojaške enote za 20 km od osporavane obmejne črte, istočasno pa naj bi se Ču En Laj in Nehru srečala k razgovoru o medsebojnih odnosih. Do tega predloga je prišlo, ko je indijska vlada zavrnila kitajske zahteve po ozemlju okoli Ladakha in Longjuja.

Na kitajske predloge je indijska vlada v ponedeljek odgovorila s protipredlogi. Ministrski predsednik Nehru je s tem v zvezi pred indijskim parlamentom izjavil, da pozdravlja kitajski predlog za preprečitev obmejnih spopadov, da pa so ostali kitajski predlogi za Indijo nesprejemljivi. Glede srečanja s Ču En Lajem je dejal, da srečanje pozdravlja, da pa je treba tako srečanje dobro pripraviti, če se hočejo na njem doseči kaki rezultati.

## OZN razpravlja o pomoči nerazvitim državam

Odbor generalne skupščine OZN za ekonomska in finančna vprašanja že od pričetka novembra razpravlja o svetovnem gospodarskem položaju in vprašanih ekonomskega razvoja nerazvitih držav. Dosedaj je o tem govorilo že 49 govornikov, svoje govore pa je prijavilo še nadaljnjih 30 govornikov.

Predstavniki delegacij neposredno zainteresiranih držav so označili dosedanje kredite za pomoč nerazvitim državam za koristne, povdarili pa so, da so kapitalne investicije prek svetovne organizacije bolj smotrne od investicij po regionalnih in dvostranskih kanalih, ki se sedaj prakticirajo. Predstavniki vodilnih zahodnih delegacij pa so dali čutili, da raje po strogo komercialnimi pogoji sami kreditirajo investicije v nerazvitih deželah kakor da bi svoje prispevke odvajali v investicijski sklad OZN.

## Sodelovanje za zaščito slovenske manjšine v Italiji

V soboto je podsekretar v italijanskem zunanjem ministrstvu Folchi zapustil Jugoslavijo, kjer je bival od srede minulega tedna naprej na uradnem obisku. V času svojega bivanja je imel razgovore s pomočnikom državnega tajnika za zunanje zadeve FLRJ, Mičunovičem, o vprašanih skupnega interesa. Pri tem je bil ugotovljen velik napredek v odnosih med Italijo in Jugoslavijo ter potrjen namen, da se bosta obe državi vedno bolj trudili za poglobitev sedanjih medsebojnih odnosov in njihove razširitev na področju gospodarskega, trgovskega in kulturnega sodelovanja.

Med razgovori so proučili tudi do sedaj dosežene rezultate, kar kaže položaja narodnostnih manjšin obeh držav. Obe strani sta izrekli soglasje, da bosta nadaljevali svoje konstruktivno sodelovanje za izvajanje potrebnih ukrepov v skladu s posebnim

statutom, z veljavnimi sporazumi in z odnosi dobrega sosedstva. V teku razgovorov je bil določen tudi program sodelovanja na kulturnem področju za prihodnje leto, ki bo prerastel v kulturni sporazum obeh držav.

Med svojim bivanjem v Beogradu je Folchi obiskal tudi državnega sekretarja za zunanje zadeve Kočo Popoviča in mu sporočil, da ga je italijanski zunanji minister Pella povabil na obisk v Italijo. Popovič je povabilo z veseljem sprejel. V petek pa je Folchija na Brionih sprejel maršal Tito, ki je izrazil svoje veselje nad razvijajočimi se odnosi med obema državama. Pred povratkom v Italijo so Folchija v Ljubljani sprejeli še predstavniki izvršnega sveta LRS.

Pred svojim odhodom iz Ljubljane je Folchi pred novinarji povdaril, da so bili razgovori v Beogradu in na Brionih odkriti in da so potekali v prijateljskem vzdušju. Isto je novinarjem v Beogradu povedal predstavnik državnega sekretariata za zunanje zadeve Drago Kunc. Ko se je vrnil v Rim, je državni podtajnik Folchi takoj poročal zunanjemu ministru Pelli, ki je izrazil svoje zadovoljstvo nad njegovo uspešno misijo.

Razgovori v Beogradu so znova potrdili, da imata tudi državi z popolnoma različnimi sistemi obilo možnosti za sodelovanje in za prijateljske odnose med narodi. Italijansko-jugoslovanski odnosi so se v teku petih let, ko je bil dosežen sporazum glede tržiškega vprašanja, razvili v zelo konstruktivne in prijateljske odnose, ki koristijo obema državam. Ti odnosi upravičujejo upanje, da bo po tej poti uspešno rešeno tudi vprašanje zaščite slovenske narodnostne skupine v Italiji, ki čedalje bolj postaja most za prijateljske odnose in za mirno sožitje med obema državama.

Strankin zbor SPÖ:

## Dvoličnost ÖVP škoduje demokraciji in državi

Z izvolitvijo osrednjega odbora in s sprejemom resolucije je bil po treh dneh zasedanja v petek minulega tedna zaključen strankin zbor SPÖ na Dunaju. V ospredju razprav zasedanja je stal referat „Socialistična politika — delo za avstrijsko ljudstvo“, ki ga je imel predsednik stranke dr. Pittermann. Referat je temeljil na analizi pravilnosti novega strankinega programa po izkušnjah v prvem letu njegovega uveljavljanja.

Uvodoma je dr. Pittermann omenil, da so se iz spoznanja nevarnosti gospodarskih kriz in vojn, ki spremljajo kapitalistični družbeni red, njegovi predstavniki v bližnji preteklosti mnogo naučili. Spoznali so, da mora po svoji dosedanjji praksi ta red v svetu neizogibno propasti. Zaradi tega so si osvojili vrsto marksističnih navkov o družbi ter pričeli popuščati v dosedanih oblikah izkoriščanja. Zastopniki kapitalističnega družbenega reda niso le pristali na svobodno dejavnost sindikalnih organizacij, temveč so pričeli dopuščati tudi posege države v gospodarski razvoj in si osvojili načelo o potrebi polne zaposlenosti prebivalstva.

Ko pa je kapitalistični družbeni red pričel popuščati na področju izkoriščanja delovnih množic na delovnem mestu, si je istočasno izbral tržišče za prostor svojega loma za profita. Tu pa se sreča z neorganiziranimi množicami zelo različnih se teženj, ki se proti tej obliki izkoriščanja že ne znajo dovolj dosledno boriti. Zato borba delovnih ljudi za pravičen delež na ustvarjenih dobrinah iz delovnega mesta vse bolj prihaja na področje politike.

Ko je v svojem referatu razpravljal o nalogah socialistov v zvezi s to bistveno spremembo, ki se odraža prav v cenah, ki iz leta v leto naraščajo, je govoril tudi o političnem porazu ÖVP pri vigrednih volitvah parlamenta in o njeni dvoličnosti po volitvah. Medtem ko ÖVP zahteva svobodo v gospodarskem uveljavljanju, je proti odpravi sedanjega režima kapitalističnih kartelnih združenj, ki z občutnimi kaznimi lahko nastopijo proti podjetnikom, ki bi kakorkoli hoteli kršiti njihov diktat cen. Prosto pot k javnim službam zahteva ÖVP le tam, kjer vladajo socialisti, medtem ko na svojih vplivnih področjih ne pusti ljudi drugega mišljenja do javnega kruha in napredka. Ko trdovratno nastopa proti vključevanju novih naftnih vrelcev pod podržavljeno upravo, jih ÖVP istočasno ponuja in prodaja inozemskim podjetjem, kakor je to

primer na Predarlskem z nemško PREÜSSAG. Te nove kapitalistične demonstracije za izkoriščanje delovnih ljudi spravljajo v nevarnost državo in demokracijo. Prodor inozemskega kapitala v Avstrijo je nevaren za njeno težko doseženo gospodarsko neodvisnost. Socialisti se borijo proti tem poizkusom izpodkopavanja demokracije in gospodarske samostojnosti Avstrije in jih v tem krepi zaupanje, ki ga jim ljudstvo vedno bolj izkazuje.

V nadaljevanju svojega referata se je Pittermann dotaknil tudi potrebe izobraževanja in šolanja ter zahteval več šol in več sredstev za šolanje nadarjenih otrok iz vrst delavcev in revnih kmetov, kajti le izobražen človek bo lahko ustvarjal socializem in se znal sproti boriti proti nakanam kapitalističnega izkoriščanja ter izpodkopavanja demokracije in neodvisnosti. Izobrazba je osnovni pogoj za vzgojo k skupnosti. Svet bodočnosti ni mogoče graditi z egoizmi, temveč s človekom, ki dela v korist skupnosti, v kateri živi.

Strankin zbor se je z vsemi temi vprašanji na široko bavil. Posebno mestu v razpravi na Pittermannov referat je zavzel odnos stranke do katoliške cerkve. Tazadevno je bilo povdarjeno, da socialisti nikoli niso hoteli nasprotstev med njimi in katoliško cerkvijo in da jih tudi sedaj nočejo. „Zato se nam“ je v zaključni besedi povdaril Pittermann, „ni treba sramovati nasprotstev s cerkvijo v preteklosti. Mi se hočemo držati načela: kritika nad dejanji, toleranca nasproti mišljenju.“

## Predsednik Nehru sedemdesetletnik

V popolnem zatišju, odmaknjen zunanjim dogodkom je minulo soboto predsednik indijske vlade Pandit Jawaharlal Nehru praznoval svojo sedemdesetletnico. Nehru, katerega ime je poznano vsakomur, ki sledi političnemu razvoju v svetu in katerega nedeljeno spoštujejo politiki vsega sveta, je osebnost, ki jih je malo na svetu. Njega odlikujejo tri vsebinsko bogate značilnosti: dosleden in prepričan anti-fašist in demokrat, tvorec indijske neodvisnosti in indijske države ter brezkompromisen pobornik in borec za resničen in vsestranski mir na svetu.

Ko je ob proglasitvi indijske neodvisnosti 1947 postal ministrski predsednik, je bila največja skrb da utrdi državno miselnost in da iz več stoletne zaostalosti dvigne In-

dijo v moderno državo. To pa je pri 400 milijonih prebivalcev, ki jih Indija šteje, težka in odgovorna naloga. Nehru se ji posveča z vso državniško sposobnostjo in z vsem svojim velikim znanjem in doslednostjo v svoji politiki.

Najbolj popularno pa je ime Nehruja postalo v svetu zaradi njegove vztrajne borbe za mir v svetu. Nehru je eden glavnih moralnih in političnih stebrov aktivne koeksistence in bandunskih načel, ki so začela dobivati domovinsko pravico tudi v političnih spoznanjih vodilnih politikov obeh blokov v svetu. Po njegovi zaslugi je danes Indija država na katero gledajo narodi in države, ki se nočejo podvreči vplivu ne zapadnega in ne vzhodnega bloka.













